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แบบสอบถาม 
การเปรียบเทียบตนทุนและผลตอบแทนระหวางลําไยในฤดูกับนอกฤดู 

ในอําเภอปาซาง จังหวัดลําพูน 
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ภาคผนวก ก 
แบบสอบถาม 

เร่ือง  การเปรียบเทียบตนทุนและผลตอบแทนระหวางลําไยในฤดูกับนอกฤดูในอําเภอปาซาง   
จังหวัดลําพูน 

คําชี้แจง    แบบสอบถามน้ีเปนสวนหนึ่งของการคนควาอิสระตามหลักสูตรปริญญาบัญชี
มหาบัณฑิต มหาวิทยาลัยเชียงใหม ผูจัดทําขอความกรุณาจากทานโปรดใหขอมูลในแบบสอบถามน้ี
ความคิดเห็นและขอมูลท้ังหมดท่ีไดรับจะไมถูกนําไปเปดเผยเจาะจงวาเปนของผูใด ซ่ึงขอมูล
ดังกลาวจะนําไปใชประโยชนทางการศึกษาเทานั้น และผูจัดทําขอขอบพระคุณผูตอบแบบสอบถาม
ทุกทานท่ีกรุณาใหขอมูลในการตอบแบบสอบถาม มา ณ โอกาสนี้ดวย 
 

 

แบบสอบถามนี้มีท้ังหมด 4 สวน กรุณาตอบแบบสอบถามตามความเปนจริงใหครบทุกขอ และ
โปรดทําเครื่องหมาย  ในชอง    หนาคําตอบท่ีทานเลือกและใหรายละเอียดเพิ่มเติมในแตละ
หัวขอดังนี้ 

สวนท่ี 1   ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 

หมูท่ี....................................ตําบล............................................................................................ 

1. พันธุลําไยท่ีทานปลูก  
   พันธุดอ       พันธุเบ้ียวเขียว 
   พันธุสีชมพู       พันธุแหว 
   พันธุอ่ืนๆ (โปรดระบุ)...................................................................................... 

2. เร่ิมอาชีพปลูกลําไยเม่ือ พ.ศ. ................................ถึงปจจุบันรวม.......................ป 
3. เร่ิมปลูกลําไยในชวงเดือน.............................ทําการเตรียมการเพาะปลูกท้ังส้ิน...................เดือน 

ลําไยเร่ิมใหผลผลิตเม่ืออายุ........................................ป 
4. ในพื้นท่ี 1 ไร สามารถปลูกลําไยได..............ตน ระยะการปลูกลําไย............เมตร x ............เมตร 
5. ปจจุบันทานปลูกลําไย จํานวน.................................ไร....................งาน........................ตารางวา 

แบงเปนพืน้ท่ีปลูกลําไยในฤดู จํานวน......................ไร....................งาน........................ตารางวา 
         ลําไยนอกฤดู จํานวน...................ไร....................งาน........................ตารางวา 
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6. ปจจุบันท่ีดนิท่ีใชในการปลูกลําไย 
 เปนของตนเองท้ังหมด....................ไร....................งาน.....................ตารางวา  
 เชาท้ังหมด จํานวน..........................ไร....................งาน.....................ตารางวา   
   เชาบางสวน  จํานวน.......................ไร.....................งาน ...................ตารางวา 

7. ทานกูเงินหรือไม 
   ไมกู       กู จากธนาคารเพ่ือการเกษตรกรและสหกรณ  

   กูจากธนาคารพาณิชยอ่ืนๆ (บอกช่ือธนาคาร).............................................................. 

 กรณีกู ทานกูเปนจาํนวนเทาใด  ............................................................................................ 

8. ทานไดรับความรูในการปลูกลําไยจากไหน 
   เพื่อนเกษตรกร       เจาหนาท่ีเกษตรอําเภอ 
   เอกสารตางๆ จากหนวยงานรัฐบาล    เอกสารตางๆ จากหนวยงานเอกชน 
   อ่ืนๆ (โปรดระบุ) ........................................................................................................... 

9. ทานตองการใหหนวยงานของรัฐบาลชวยเหลือในเร่ืองใดบาง 
(1) ............................................................................................................................................... 
(2) ............................................................................................................................................... 

10. ขอเสนอแนะเพิ่มเติมเกีย่วกบัการผลิตลําไยในฤดแูละนอกฤดู 
......................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................... 

สวนท่ี 2   ขอมูลเก่ียวกับตนทุนในการผลิตลําไยท้ังในและนอกฤดู 

1. คาใชจายลงทุนเก่ียวกับท่ีดินและเคร่ืองมืออุปกรณ 

1.1  ราคาท่ีดินวางเปลาในพื้นท่ีของทานในปจจบัุนราคาประมาณไรละ..............................บาท 

1.2 ทานมีคาใชจายเกีย่วกับท่ีดิน อะไรบาง 
  คาภาษีท่ีดิน    เปนเงิน..................................บาท/ป 
  คาเชาท่ีดนิ    เปนเงิน...................................บาท/ป 
  อ่ืนๆ................................................... เปนเงิน...................................บาท/ป 



 133

1.3  คาใชจายในการลงทุนในการซ้ือเคร่ืองมือและอุปกรณตางๆท่ีใชในการทําสวนลําไย 

รายการ 
จํานวนท่ีใช

(หนวย) 
ราคา/ หนวย

(บาท) 
รวมเปนเงิน

(บาท) 
อายุการใช
งาน(ป) 

คาซอมแซม/ 
ป(บาท) 

เคร่ืองสูบน้ํา      
เคร่ืองพนยา      
เคร่ืองตัดหญา      
กรรไกรตัดกิ่ง      
จอบ/มีด      
สายยางรถน้ํา      
สปริงเกอร      
อ่ืนๆ
............................. 
............................. 

     

 
2.  คาใชจายในการปลูก 

2.1  คาใชจายในการเตรียมดิน 
  ใชแรงงานในครอบครัว ไมมีคาจางแรงงาน 
    จางเปนงานๆ (โปรดใหรายละเอียดตามตาราง) 

 

รายการ 
จํานวนแรงงาน

(คน)/ไร 
จํานวนวันท่ี
ทํา/ ไร (วัน) 

อัตราคาแรง
(บาท/วัน/คน) 

จํานวนเงิน
(บาท) 

หมายเหตุ 

คาถางปา      
คาไถพื้นท่ี      
คาปรับท่ี      
คาขุด      
คาซอยรอง      
อ่ืนๆ
..................... 
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2.2  ทานไดกิ่งพันธุลําไยจากแหลงใด 
  ซ้ือ       ขยายพันธุเอง 

   อ่ืนๆ (โปรดระบุ) ............................................................................ 

กรณีซ้ือหรือขยายพันธุเอง โปรดระบุราคากิ่งพันธุลําไยในตารางขางลางนี้ 

พันธุลําไย 
จํานวนตนท่ีใช/

ไร 
ราคา/ก่ิง/ตน

(บาท) 
จํานวนตนท่ีใช

ท้ังหมด 
รวมจํานวนเงนิ

(บาท) 
พันธุดอ     
พันธุแหว     
พันธุสีชมพู     
พันธุเบ้ียวเขียว     
พันธุอ่ืนๆ
............................... 

    

 
2.3  คาแรงในการปลูกลําไย 

 ใชแรงงานในครอบครัว ไมมีคาจางแรงงาน 
 จางเปนงานๆ (โปรดใหรายละเอียดตามตาราง) 

 
 

รายการ 
จํานวนแรงงานท่ีใช/

(คน/วัน ไร(คน) 
จํานวนวัน 
ท่ีทํา(วัน) 

อัตราคาแรง
(บาท/วัน/คน) 

จํานวนเงิน
(บาท) 

คาแรงจัดระยะการปลูก     
คาแรงในการขุดหลุมปลูก     
คาแรงในการปลูก     
คาแรงใหน้ํา/ปุย     
อ่ืนๆ .............................     
รวม     
หมายเหตุ............................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
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2.4  คาปุยท่ีใชตอนเตรียมหลุมปลูก 
ปุยอินทรียกระสอบละ......................บาท, ปุยอินทรีย 1 กระสอบมี.....................กิโลกรัม 
ในการรองกนหลุมจะใสปุยอินทรียหลุมละ......................................กิโลกรัม 
ปุยเคมีกระสอบละ...........................บาท,  ปุยเคมี 1 กระสอบมี...........................กิโลกรัม 

 

รายการ จํานวนท่ีใช/ ไร(กก.) ราคา/ กก. (บาท) รวมเปนเงิน(บาท) 
ปุยอินทรีย (มูล,ซากพืช,สัตว)    
ปุยเคม ี
สูตร.............................. 
สูตร.............................. 

   

 
3.  คาใชจายในการดูและรักษาสวนลําไยในแตละป (หลังจากปลูกแลว) 
 3.1  คาปุย 
 -  คาปุยอินทรีย(มูล, ซากพืช-สัตว) ท่ีใชในการดูแลเฉล่ียปละ....................คร้ัง/ไร  

คร้ังละ..........................กิโลกรัม และกิโลกรัมละ.................................บาท 
รวมเปนเงิน..........................................บาท 

 -  คาปุยเคมี ท่ีใชในการดูแลชวงอายุ 1-4 ป ใสปุยเฉล่ียปละ........................คร้ัง/ไร 
  คร้ังละ............................กิโลกรัม และกิโลกรัมละ.................................บาท 

  รวมเปนเงิน.............................................บาท  
-  คาปุยเคมี ท่ีใชในการดูและชวง 5-10 ป ใสปุยเฉล่ียปละ...............................คร้ัง 
คร้ังละ............................กิโลกรัม และกิโลกรัมละ.................................บาท 
รวมเปนเงิน.............................................บาท 

3.2 ปุยเคมีท่ีใชคือสูตร ............................................ 
............................................ 
............................................. 

 3.3  คายาปราบศัตรูพืช/ ปราบโรคและแมลง 

ประเภทยา 
จํานวนคร้ัง/ 
ป(ก่ีคร้ัง) 

ปริมาณท่ีใช/ คร้ัง/ไร
(หนวย) 

ราคา/ หนวย
(บาท) 

รวมเปนเงิน
(บาท) 

ยา............................... 
................................... 
.................................... 
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3.4  คาอุปกรณอ่ืนๆท่ีใช 
รายการ จํานวนท่ีใช/ ไร(อัน) ราคา/ อัน(บาท) จํานวนเงิน/ ป(บาท) 

-  คาไมคํ้ากิ่งลําไย 
-  คาอ่ืนๆ ............................ 
............................................. 
 

   

การใชไมคํ้าจะใชเม่ือลําไยอายุ..............................ป 
และอายกุารใชงานของไมคํ้าใชงานได..........................ปถึงจะมีการซ้ือใหม 

กรณีมีการปลูกลําไยท้ังในฤดูและนอกฤดู  
การใชไมคํ้าลําไยสามารถใชอันเดิมหรือสามารถยายไปมา(ใชรวมกนั) ไดหรือไม 

  ได 
  ไมได (ตองใชแยกกัน) 

  
3.5  คาแรงในการดูแลรักษาสวนในแตละป 
            ใชแรงงานในครอบครัว ไมมีคาจางแรงงาน 

     จางเปนงานๆ (โปรดใหรายละเอียดตามตารางขางลางนี้) 

รายการ 
จํานวน
คร้ัง/ วัน 

จํานวนคนงาน/ 
คร้ัง (คน) 

อัตราคาแรงงาน
(บาท/ วัน/ คน) 

จํานวนเงิน
(บาท/ วัน) 

จํานวนเงิน 
(บาท/ ป) 

ใหน้ํา      
ใหปุย      
ใหยาปราบวัชพืช
พืช 

     

พนยาฆาแมลง      
ตัดแตงกิ่ง      
อ่ืนๆ
............................... 
............................... 
............................... 
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จะเร่ิมดแูละเม่ืออายุ..............................ป  และใน 1 ป ดแูล...............................คร้ัง 
3.6  คาน้ํามันเช้ือเพลิงและน้าํมันหลอล่ืน 
รายการ จํานวนหนวยท่ีใช/ ป ราคา/ หนวย(บาท) จํานวนเงิน(บาท) 

น้ํามันเช้ือเพลิง 
- น้ํามันเบนซิน 
- น้ํามันดีเซล 
- น้ํามันหลอล่ืน 

   

 
คาใชจายอ่ืนๆ 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
 
กรณีเปนผูผลิตลําไยนอกฤดใูหกรอกรายละเอียดขางลางนี้เพิ่มเติม 

คาใชจายเกี่ยวกับสารโปรแตสเซียมคลอเรต และคาใชจายอ่ืนท่ีทําใหลําไยออกนอกฤดู 

รายการ 
ปริมาณท่ีใช 

(กิโลกรัม/ ไร) 
ราคา/ กิโลกรัม

(บาท) 
รวมเปนเงิน

(บาท) 
1. สารโปรแตสเซียมคลอเรต 
2. สารเคมีอ่ืนๆท่ีใชเพื่อใหลําไยออก     

นอกฤดู.................................................... 
3. คาใชจายอ่ืนๆท่ีทําใหลําไยออกนอกฤด ู

3.1 ....................................................... 
3.2 ....................................................... 
3.3 ....................................................... 
3.4 ....................................................... 

   

ใน 1 ปหรือกอนลําไยออกผลตองใสสารโปรแตสเซียมคลอเรต(กี่)..............................คร้ัง 
คร้ังละ(กี่)....................................กิโลกรัม/ไร 
และตองจายคาใชจายอะไรเพิ่มเติมบางเปนเงินกี่บาท 
…....................................................................................................................................................... 
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สวนท่ี 3 ขอมูลเก่ียวกับรายไดจากการจําหนายลําไยท้ังในฤดูและนอกฤดู  

1. รายไดจากการจําหนายลําไย 

อายุลําไย
(ป) 

จํานวนพื้นท่ี
ปลูกลําไย(ไร) 

จํานวนผลผลิต/
ไร(กก.) 

จํานวนผลผลิต
ท้ังส้ิน กก.) 

ราคาขายเฉล่ีย 
กก.ละ(บาท) 

จํานวนเงิน
(บาท) 

5      
6      
7      
8      
9      

10 ปข้ึนไป      

2. ขอมูลเพิ่มเติมเก่ียวกับรายได 

............................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................. 
 

สวนท่ี 4 ปญหา อุปสรรค และขอเสนอแนะจากการผลิตลําไย 

1. ปญหาและอุปสรรคในการปลูกลําไย (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
   สภาพดนิ น้ํา ลม ฟา อากาศ      ใชเงินลงทุนสูง 
   อุปกรณในการทําสวนมีราคาสูง      ปุย ยาปราบศัตรูพืช มีราคาสูง 
   คาแรงงานสูง        ขาดแคลนแรงงาน 
   ปลูกนานกวาจะเก็บผลผลิตได      อ่ืนๆ (โปรดระบุ) ........................ 

ปญหาในการปลูกลําไยท่ีสําคัญคือ .............................................................................................. 
.............................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................. 
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2. ปญหาและอุปสรรคเก่ียวกับการจัดจําหนาย 
   พอคาคนกลางกดราคา       ราคาลําไยตกตํ่า 
   ผลผลิตเก็บไวไมไดนาน       ไมมีตลาดรองรับผลผลิต 
   อ่ืนๆ (โปรดระบุ) ................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................. 

3. ขอคิดเห็นและขอเสนอแนะเกี่ยวกับการปลูกลําไย การจําหนาย และขอคิดเห็นอ่ืนๆ  
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................................. 
 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 

ภาคผนวก ข 
 

 

ขอมูลการคํานวณตนทุนและผลตอบแทนของการผลิตลําไยในฤดูและนอกฤดู 
อําเภอปาซาง จังหวัดลําพูน 
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ตัวอยางการคํานวณตนทุนและผลตอบแทนการผลิตลําไย 
ตัวอยางท่ี ข.1 แสดงการคํานวณคาใชจายในการปลูกลําไย กรณีผลิตลําไยนอกฤดูอยางเดียว พื้นท่ี 
1-5 ไร 

คาใชจายในการปลูก =    จํานวนแรงงานท่ีใช  x   จํานวนวันท่ีทํา  x  อัตราคาแรงงานตอวัน 
 
ตําบลทาตุม(จํานวน 1 ราย พื้นท่ี 4 ไร) 
1.  คํานวณคาปรับ/ไถพื้นท่ี/ขุดทํารองน้ําและจัดระยะ 
จํานวนแรงงานท่ีใช      2    คน 
คูณ จํานวนวันท่ีทํา       1   วัน 
คูณ  อัตราคาแรงตอวัน      200   บาท  
ดังนั้นคาปรับ/ไถพื้นท่ี/ขุดทํารองน้ําและจัดระยะ เทากับ  400   บาท 
 
2.  คํานวณคาจางปลูก 
จํานวนแรงงานท่ีใช       2   คน 
คูณ  จํานวนวันท่ีทํา       1   วัน 
คูณ อัตราคาแรงตอวัน      200   บาท 
ดังนั้น คาจางปลูกเทากับ     400   บาท 
 
3.  คํานวณคาจางใหน้ําและใสปุย 
จํานวนแรงงานท่ีใช       2   คน 
คูณ  จํานวนวันท่ีทํา       2   วัน 
คูณ อัตราคาแรงตอวัน      170   บาท 
ดังนั้น คาจางใหน้ําและใสปุย     680   บาท 
ดังนั้น  คาใชจายในการปลูกตําบลทาตุมเทากับ    1,480   บาท 
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ตําบลน้ําดิบ (2 ราย พื้นท่ีรวม 4 ไร) 
1.  คํานวณคาปรับ/ไถพื้นท่ี/ขุดทํารองน้ําและจัดระยะ 
คนท่ี 1 
จํานวนแรงงานท่ีใช      2    คน 
คูณ จํานวนวันท่ีทํา       1   วัน 
คูณ  อัตราคาแรงตอวัน      150   บาท  
ดังนั้นคาปรับ/ไถพื้นท่ี/ขุดทํารองน้ําและจัดระยะ เทากับ  300   บาท 
 
คนท่ี 2 
จํานวนแรงงานท่ีใช      2    คน 
คูณ จํานวนวันท่ีทํา       2  วัน 
คูณ  อัตราคาแรงตอวัน      180   บาท  
คาปรับ/ไถพื้นท่ี/ขุดทํารองน้ําและจัดระยะ เทากับ   720   บาท 
 
ดังนั้นคาปรับ/ไถพื้นท่ี/ขุดทํารองน้ําและจัดระยะรวม เทากับ  1,020    บาท 
 
2. คํานวณคาจางปลูก 
คนท่ี1  
จํานวนแรงงานท่ีใช       2   คน 
คูณ  จํานวนวันท่ีทํา       1   วัน 
คูณ อัตราคาแรงตอวัน      150   บาท 
ดังนั้น คาจางปลูกเทากับ     300   บาท 
 
คนท่ี 2 
จํานวนแรงงานท่ีใช      2    คน 
คูณ จํานวนวันท่ีทํา       1  วัน 
คูณ  อัตราคาแรงตอวัน      180   บาท  
คาจางปลูกเทากับ      360   บาท 

ดังนั้นคาจางปลูกรวมเทากับ     660    บาท 
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3.  คํานวณคาจางใหน้ําและใสปุย 
คนท่ี1  
จํานวนแรงงานท่ีใช       1   คน 
คูณ  จํานวนวันท่ีทํา       1   วัน 
คูณ อัตราคาแรงตอวัน      180   บาท 
คาจางใหน้ําและใสปุยเทากับ     180   บาท 
คนท่ี 2 
จํานวนแรงงานท่ีใช      1    คน 
คูณ จํานวนวันท่ีทํา       1  วัน 
คูณ  อัตราคาแรงตอวัน      180   บาท  
คาจางใหน้ําและใสปุยเทากับ     180   บาท 

ดังนั้นคาจางใหน้ําและใสปุยรวมเทากับ    360    บาท 

ดังนั้น  คาใชจายตําบลน้ําดิบรวมเทากับ     2,040   บาท 
 
ไดคาใชจายในการปลูกของท้ังสองตําบลเทากับ   3,520    บาท 
หารพื้นท่ีปลูกรวม      8    ไร 
ดังนั้น ตนทุนตอไรเทากับ     440    บาท  
 

สวนอีก  2 กรณีและในพื้นท่ี  6-10 ไร  ใชวิ ธี คํานวณเหมือนกันโดยไดขอมูลจาก
แบบสอบถามผลที่ไดจากการคํานวณนํามาบันทึกดังแสดงในตารางท่ี 4-25 ถึง ตารางท่ี 4-26 
 
ตัวอยางท่ี ข.2 แสดงการคํานวณคาตนพันธุ กรณีผลิตลําไยนอกฤดูอยางเดียว พื้นท่ี 1-5 ไร 

คาตนพันธุ  =  พื้นท่ีปลูก(ไร) x จํานวนท่ีปลูกตอไร x ราคาตนพันธุตอตน 

ตําบลทาตุม (1 ราย) 
 พื้นท่ีปลูก      4   ไร 
 คูณ จํานวนท่ีปลูกตอไร      25   ตน 
 คูณ ราคาตนพันธุตอตน      15   บาท 
 คาตนพันธุ เทากับ      1,500   บาท 
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ตําบลน้ําดิบ (2 ราย) 
คนท่ี 1  

พื้นท่ีปลูก      1   ไร 
 คูณ จํานวนท่ีปลูกตอไร      25   ตน 
 คูณ ราคาตนพันธุตอตน      15   บาท 
 คาตนพันธุ เทากับ      375   บาท 
คนท่ี 2  

พื้นท่ีปลูก      3  ไร 
 คูณ จํานวนท่ีปลูกตอไร      20   ตน 
 คูณ ราคาตนพันธุตอตน      15   บาท 
 คาตนพันธุ เทากับ      900   บาท 

เพราะฉะน้ันคาตนพันธุรวม เทากับ (1,500+375+900)    2,775     บาท 
หาร พื้นท่ีรวม เทากับ       8      ไร 
ตนทุนตอไรเทากับ      346.88    บาท 
 

สวนอีก  2 กรณีและในพื้นท่ี  6-10 ไร  ใชวิ ธี คํานวณเหมือนกันโดยไดขอมูลจาก
แบบสอบถามผลที่ไดจากการคํานวณนํามาบันทึกดังแสดงในตารางท่ี 4-27 
 
ตัวอยางท่ี ข.3 แสดงการคํานวณคาปุยในปท่ี 1 กรณีผลิตนอกฤดูอยางเดียวพื้นท่ี 1-5 ไร คํานวณจาก 
 

ปริมาณปุยท่ีใส    =   จํานวนปุยท่ีใส/ตน   x  จํานวนตน  x   จํานวนคร้ัง/ป  
 
คาใชจายในการใสปุย / ไร  =    ปริมาณปุย(กิโลกรัม)  x  ราคา/กิโลกรัม 

                     จํานวนไรท้ังหมด 
ปุยอินทรีย 
ตําบลทาตุม จํานวน 1 ราย พื้นท่ี 4 ไร 

จํานวนปุยท่ีใสตอตน      1.5   กิโลกรัม 
คูณ จํานวนตน       100   ตน  
จํานวนคร้ังท่ีใสตอป      1   คร้ัง 
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ไดปริมาณปุยท่ีใส     150   บาท 
คูณ ราคาปุยตอกิโลกรัม     3.4   บาท 
คาใชจายในการใสปุย      510   บาท 

 
ตําบลน้ําดิบ จํานวน 2 ราย พื้นท่ี 4 ไร 
คนท่ี 1 (พื้นท่ี 1 ไร) 

จํานวนปุยท่ีใสตอตน      1   กิโลกรัม 
คูณ จํานวนตน       25   ตน  
จํานวนคร้ังท่ีใสตอป      2   คร้ัง 
ไดปริมาณปุยท่ีใส     50   บาท 
คูณ ราคาปุยตอกิโลกรัม     3   บาท 
คาใชจายในการใสปุย      150   บาท 

 
คนท่ี 2 (พื้นท่ี 3 ไร) 

จํานวนปุยท่ีใสตอตน      1   กิโลกรัม 
คูณ จํานวนตน       60   ตน  
จํานวนคร้ังท่ีใสตอป      2   คร้ัง 
ไดปริมาณปุยท่ีใส     120   บาท 
คูณ ราคาปุยตอกิโลกรัม     3   บาท 
คาใชจายในการใสปุย      360   บาท 

ดังนั้นคาปุยรวม       1,020    บาท 
หาร พื้นท่ีปลูกรวม              8     ไร 
ตนทุนเฉล่ียตอไรเทากับ     127.50     บาท 

 
หมายเหตุ (ตําบลทาตุม ใชปุยกระสอบละ 170 บาท โดย 1 กระสอบมี 50 กิโลกรัม) 

(ตําบลน้ําดิบ ใชปุยกระสอบละ 150 บาท โดย 1 กระสอบมี 50 กิโลกรัม) 
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ปุยเคมี 
ตําบลทาตุม จํานวน 1 ราย พื้นท่ี 4 ไร 

ใสปุยสูตร 15-15-15      0.3   กิโลกรัม 
คูณ จํานวนตน       100   ตน  
จํานวนคร้ังท่ีใสตอป      1   คร้ัง 
ไดปริมาณปุยท่ีใส     30   บาท 
คูณ ราคาปุยตอกิโลกรัม     13.60   บาท 
คาใชจายในการใสปุย 15-15-15    408   บาท 
 
ใสปุยสูตร 46-0-0      0.3   กิโลกรัม 
คูณ จํานวนตน       100   ตน  
จํานวนคร้ังท่ีใสตอป      1   คร้ัง 
ไดปริมาณปุยท่ีใส     30   บาท 
คูณ ราคาปุยตอกิโลกรัม     14.20   บาท 
คาใชจายในการใสปุย 46-0-0    426   บาท 
 
(โดยราคาปุยสูตร 15-15-15 คิดกระสอบละ 680 บาท ดังนั้นกิโลกรัมละ 13.60 บาท ปุย

สูตร 46-0-0 คิดกระสอบละ 710 บาท ดังนั้นกิโลกรัมละ 14.20 บาท) 
 

ตําบลน้ําดิบ จํานวน 2 ราย พื้นท่ี 4 ไร 
คนท่ี 1 

ใสปุยสูตร 15-15-15      0.3   กิโลกรัม 
คูณ จํานวนตน       25   ตน  
จํานวนคร้ังท่ีใสตอป      1   คร้ัง 
ไดปริมาณปุยท่ีใส     7.50   บาท 
คูณ ราคาปุยตอกิโลกรัม     14.40   บาท 
คาใชจายในการใสปุย 15-15-15    108   บาท 
 
 
 



 147

ใสปุยสูตร 46-0-0      0.3   กิโลกรัม 
คูณ จํานวนตน       100   ตน  
จํานวนคร้ังท่ีใสตอป      1   คร้ัง 
ไดปริมาณปุยท่ีใส     30   บาท 
คูณ ราคาปุยตอกิโลกรัม     14.20   บาท 
คาใชจายในการใสปุย 46-0-0    106.50   บาท 

คนท่ี 2 
ใสปุยสูตร 15-15-15      0.3   กิโลกรัม 
คูณ จํานวนตน       60   ตน  
จํานวนคร้ังท่ีใสตอป      1   คร้ัง 
ไดปริมาณปุยท่ีใส     18   บาท 
คูณ ราคาปุยตอกิโลกรัม     14.40   บาท 
คาใชจายในการใสปุย 15-15-15    259.20   บาท 
 
ใสปุยสูตร 46-0-0      0.3   กิโลกรัม 
คูณ จํานวนตน       60   ตน  
จํานวนคร้ังท่ีใสตอป      1   คร้ัง 
ไดปริมาณปุยท่ีใส     30   บาท 
คูณ ราคาปุยตอกิโลกรัม     14.20   บาท 
คาใชจายในการใสปุย 46-0-0    256.60   บาท 
ดังนั้น คาปุยเคมีรวม เทากับ     1,564.30  บาท 
หาร พื้นท่ีรวม       8      ไร 
ตนทุนตอไร เทากับ      195.54   บาท 

 
(โดยราคาปุยสูตร 15-15-15 คิดกระสอบละ 720 บาท ดังนั้นกิโลกรัมละ 14.40 บาท ปุย

สูตร 46-0-0 คิดกระสอบละ 710 บาท ดังนั้นกิโลกรัมละ 14.20 บาท) 

สวนอีก  2 กรณีและในพื้นท่ี  6-10 ไร  ใชวิ ธี คํานวณเหมือนกันโดยไดขอมูลจาก
แบบสอบถามผลที่ไดจากการคํานวณนํามาบันทึกดังแสดงในตารางท่ี 4-28 
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ตัวอยางท่ี ข.4 แสดงการคํานวณคายาปองกันแมลงและกําจัดเชื้อรา กรณีผลิตนอกฤดูอยางเดียว       
ในพื้นท่ี 1-5 ไร จํานวน 3 ราย พื้นท่ี 8 ไร 
 
ตําบลทาตุม จํานวน 1 คน ในปท่ี 2- 4   

ใชยาปองกันแมลงและกําจัดเช้ือราประเภทคารเบนดาซิม ขวด 500 ซีซี  
ราคาขวดละ 380บาท ใช 2 ขวด เปนจํานวนเงิน    760    บาท 

 
ตําบลน้ําดิบ จํานวน 2 คน ในปท่ี 2-4 

คนท่ี 1  ใชยาประเภทไซเปอรเมททิลเปนจํานวนจํานวนเงิน   290     บาท 
คนท่ี 2  ใชยาประเภทคลอรไพริฟอส 500 ซีซี เปนจํานวนเงิน   300     บาท  
 และคารเบนดาซิมเปนจํานวนเงิน     380     บาท 
รวมคายาปองกันแมลงและกําจัดเช้ือรา เทากับ     1,730  บาท 
หาร พื้นท่ีปลูกรวม        8   ไร 
ตนทุนตอไร เทากับ        216.25  บาท 

 
ในปท่ี 5- 10 ปข้ึนไป จะใชปริมาณท่ีเพิ่มข้ึนประมาณ 3 เทา  
ตําบลทาตุม  

มีคายาปองกันและกําจัดแมลงเทากับ      2,280  บาท 
ตําบลน้ําดิบ  
คนท่ี 1  มีคายาปองกันและกําจัดแมลงเทากับ      870   บาท 
คนท่ี 2  มีคายาปองกันและกําจัดแมลงเทากับ      2,040   บาท 
 
ดังนั้นคายารวมเทากับ         5,190   บาท 
หาร  พื้นท่ีปลูกรวม         8   ไร 
ตนทุนตอไร เทากับ         648.75  บาท 

สวนอีก  2 กรณีและในพื้นท่ี  6-10 ไร  ใชวิ ธี คํานวณเหมือนกันโดยไดขอมูลจาก
แบบสอบถามผลที่ไดจากการคํานวณนํามาบันทึกดังแสดงในตารางท่ี 4-31 
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ตัวอยางท่ี ข.5 แสดงการคํานวณคายากําจัดวัชพืช กรณีผลิตนอกฤดูอยางเดียว พื้นท่ี 1- 5 ไร จํานวน 
3 คน พื้นท่ี 8 ไร 
 
ตําบลทาตุม จํานวน 1 คน ปท่ี 1-3  

พื้นท่ี 4 ไร ใชยากําจัดวัชพืชกรัมมอกโซนเปนจํานวนเงินประมาณ   1,600   บาท 
 
ตําบลน้ําดิบ จํานวน 2 คน ปท่ี 1-3 

คนท่ี 1  พื้นท่ี 1 ไร ใชยากรัมมอกโซน เปนจํานวนเงินประมาณ    400     บาท 
คนท่ี 2  พื้นท่ี 3 ไร ใชยาไกลโฟเสท เปนจํานวนเงินประมาณ   1,350   บาท 
รวมคายากําจัดวัชพืชเทากับ       3,350   บาท 
หาร  พื้นท่ีปลูกรวม       8   ไร  
ตนทุนตอไร เทากับ        418.75 บาท  

 
ในปท่ี 4- 10 ปข้ึนไปจะใชปริมาณยาลดลงจากปท่ี 1-3 จํานวน 3 เทา  
ตําบลทาตุม จํานวน 1 คน  

พื้นท่ี 4 ไร คายากําจัดวัชพืชกรัมมอกโซน เปนจํานวนเงินประมาณ   533.33  บาท 
 
ตําบลน้ําดิบ จํานวน 2 คน 

คนท่ี 1 พื้นท่ี 1 ไร คายากําจัดวัชพืชกรัมมอกโซน เปนจํานวนเงินประมาณ  133.33   บาท 
คนท่ี 2  พื้นท่ี 3 ไร ใชยาไกลโฟเสท เปนจํานวนเงินประมาณ        450   บาท 
รวมคายากําจัดวัชพืชเทากับ                  1,116.66  บาท 
หาร  พื้นท่ีปลูกรวม                 8   ไร 
ตนทุนตอไร เทากับ        139.58  บาท  

 

สวนอีก  2 กรณีและในพื้นท่ี  6-10 ไร  ใชวิ ธี คํานวณเหมือนกันโดยไดขอมูลจาก
แบบสอบถามผลที่ไดจากการคํานวณนํามาบันทึกดังแสดงในตารางท่ี 4-32 
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ตัวอยางท่ี ข.6 แสดงการคํานวณคาแรงใหน้ําและใสปุย กรณีผลิตลําไยนอกฤดูอยางเดียว พื้นท่ี 1-5
ไร จํานวน 3 คน พื้นท่ี 8 ไร 
 
คาแรงงานรวม  =  จํานวนแรงงาน/ครั้ง(คน) x จํานวนวัน/ครั้ง(วัน) x อัตราคาแรง/คน(บาท) x จํานวนคร้ัง/ป(ครั้ง) 
 

คาแรงงาน/ไร  = คาแรงงานรวม(บาท) 
     พื้นท่ีปลูกรวม(ไร) 
 
ตําบลทาตุม จํานวน 1 คน (ปท่ี 2-4) 

จํานวนแรงงานท่ีใชตอคร้ัง     2  คน 
คูณ จํานวนวันท่ีทําตอคร้ัง      15  วัน 
คูณ  อัตราคาแรงงานตอคน      170  บาท  
คูณ  จํานวนคร้ังท่ีทําตอป      2  คร้ัง 
คาแรงงานรวม        10,200  บาท  

ตําบลน้ําดิบ จํานวน 2 คน (ปท่ี 2-4) 
คนท่ี 1 

จํานวนแรงงานท่ีใชตอคร้ัง     1  คน 
คูณ จํานวนวันท่ีทําตอคร้ัง      15  วัน 
คูณ  อัตราคาแรงงานตอคน      170  บาท  
คูณ  จํานวนคร้ังท่ีทําตอป      2  คร้ัง 
คาแรงงานรวม        5,100  บาท 

คนท่ี 2 
จํานวนแรงงานท่ีใชตอคร้ัง     1  คน 
คูณ จํานวนวันท่ีทําตอคร้ัง      15  วัน 
คูณ  อัตราคาแรงงานตอคน      170  บาท  
คูณ  จํานวนคร้ังท่ีทําตอป      2  คร้ัง 
คาแรงงานรวม        5,100  บาท 

ดังนั้น คาแรงรวม       20,400  บาท  
หาร  พื้นท่ีปลูกรวม       8  ไร 
ตนทุนตอไรเทากับ      2,550  บาท 
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ตําบลทาตุม จํานวน 1 คน (ปท่ี 5-10 ปข้ึนไป) 
จํานวนแรงงานท่ีใชตอคร้ัง     2  คน 
คูณ จํานวนวันท่ีทําตอคร้ัง      18  วัน 
คูณ  อัตราคาแรงงานตอคน      170  บาท  
คูณ  จํานวนคร้ังท่ีทําตอป      3  คร้ัง 
คาแรงงานรวม        18,360  บาท  

 
ตําบลน้ําดิบ จํานวน 2 คน (ปท่ี 5-10 ปข้ึนไป) 
คนท่ี 1  

จํานวนแรงงานท่ีใชตอคร้ัง     1  คน 
คูณ จํานวนวันท่ีทําตอคร้ัง      18  วัน 
คูณ  อัตราคาแรงงานตอคน      170  บาท  
คูณ  จํานวนคร้ังท่ีทําตอป      3  คร้ัง 
คาแรงงานรวม        9,180  บาท  

คนท่ี 2 
จํานวนแรงงานท่ีใชตอคร้ัง     1  คน 
คูณ จํานวนวันท่ีทําตอคร้ัง      18  วัน 
คูณ  อัตราคาแรงงานตอคน      170  บาท  
คูณ  จํานวนคร้ังท่ีทําตอป      3  คร้ัง 
คาแรงงานรวม        9,180  บาท  

ดังนั้น คาแรงรวม       36,720  บาท  
หาร  พื้นท่ีปลูกรวม       8  ไร 
ตนทุนตอไร        4,590   บาท 

สวนอีก  2 กรณีและในพื้นท่ี  6-10 ไร  ใชวิ ธี คํานวณเหมือนกันโดยไดขอมูลจาก
แบบสอบถามผลที่ไดจากการคํานวณนํามาบันทึกดังแสดงในตารางท่ี 4-33 
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ตัวอยางท่ี ข.7 แสดงการคํานวณคาแรงพนยากําจัดวัชพืช กรณีผลิตลําไยนอกฤดูอยางเดียว พื้นท่ี  
1-5 ไร จํานวน 3 ราย พื้นท่ี 8 ไร 
 
คาแรงพนยารวม   =   จํานวนวันท่ีทํา(วัน) x จํานวนแรงงาน(คน) x อัตราคาแรงงาน(บาท) 
 
คาแรงงานตอไร    =  คาแรงงานรวม(บาท) 
          จํานวนไร(ไร) 
 
ตําบลทาตุม จํานวน 1 คน (ปท่ี 1-3) 

จํานวนวันท่ีทํา        3  วัน 
คูณ  จํานวนแรงงานท่ีใช       2  คน 
คูณ  อัตราคาแรงงาน       200  บาท 
คาแรงพนยาเทากับ        1,200  บาท  

 
ตําบลน้ําดิบ จํานวน 2 คน (ปท่ี 1-3) 
คนท่ี 1 

จํานวนวันท่ีทํา        1  วัน 
คูณ  จํานวนแรงงานท่ีใช       1 คน 
คูณ  อัตราคาแรงงาน       200  บาท 
คาแรงพนยาเทากับ        200  บาท 

คนท่ี 2  
จํานวนวันท่ีทํา        2  วัน 
คูณ  จํานวนแรงงานท่ีใช       2  คน 
คูณ  อัตราคาแรงงาน       150  บาท 
คาแรงพนยาเทากับ        600  บาท 

คาแรงรวม        2,000  บาท 
หาร  พื้นท่ีปลูกรวม             8  ไร 
ตนทุนตอไร        250    บาท 
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ตําบลทาตุม จํานวน 1 คน (ปท่ี 4-10 ปข้ึนไป) 
จํานวนวันท่ีทํา        2  วัน 
คูณ  จํานวนแรงงานท่ีใช       1  คน 
คูณ  อัตราคาแรงงาน       170  บาท 
คาแรงพนยาเทากับ        340  บาท 

 
ตําบลน้ําดิบ จํานวน 2 คน (ปท่ี 4-10 ปข้ึนไป) 
คนท่ี 1 

จํานวนวันท่ีทํา        1  วัน 
คูณ  จํานวนแรงงานท่ีใช       1  คน 
คูณ  อัตราคาแรงงาน       170  บาท 
คาแรงพนยาเทากับ        170  บาท 

คนท่ี 2 
จํานวนวันท่ีทํา        1  วัน 
คูณ  จํานวนแรงงานท่ีใช       1  คน 
คูณ  อัตราคาแรงงาน       170  บาท 
คาแรงพนยาเทากับ        170  บาท 
คาแรงรวม        680     บาท 
หาร พื้นท่ีปลูกรวม          8      ไร 
ตนทุนตอไร          85      บาท 

สวนอีก  2 กรณีและในพื้นท่ี  6-10 ไร  ใชวิ ธี คํานวณเหมือนกันโดยไดขอมูลจาก
แบบสอบถามผลที่ไดจากการคํานวณนํามาบันทึกดังแสดงในตารางท่ี 4-34 
 
ตัวอยางท่ี ข.8 แสดงการคํานวณคาแรงพนยาปองกันแมลงและกําจัดเชื้อรา กรณีผลิตลําไยนอกฤดู
อยางเดียว พื้นท่ี 1-5 ไร จํานวน 3 ราย พื้นท่ี 8 ไร 
 
คาแรงงานรวม = จํานวนวันที่ทํา/ครั้ง(วัน) x จํานวนแรงงาน(คน) x อัตราคาแรงงาน(บาท) x จํานวนคร้ัง/ป(ครั้ง) 

 
คาแรงงานตอไร  =   คาแรงงานรวม 
     จํานวนไรรวม 
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ตําบลทาตุม จํานวน 1 คน พื้นท่ี 4 ไร (ปท่ี 1-4) 
จํานวนวันท่ีทําตอคร้ัง       2  วัน 
คูณ  จํานวนแรงงานท่ีใช       1  คน 
คูณ  อัตราคาแรงงานตอวันตอคน      170  บาท 
คูณ  จํานวนคร้ังท่ีทําตอป      2  คร้ัง 
คาแรงงาน เทากับ       680   บาท  

ตําบลน้ําดิบ จํานวน 2 ราย พื้นท่ี  4 ไร (ปท่ี 1-4) 
คนท่ี 1 

จํานวนวันท่ีทําตอคร้ัง       1  วัน 
คูณ  จํานวนแรงงานท่ีใช       1  คน 
คูณ  อัตราคาแรงงานตอวันตอคน      170  บาท 
คูณ  จํานวนคร้ังท่ีทําตอป      2  คร้ัง 
คาแรงงาน เทากับ       340   บาท 

คนท่ี 2  
จํานวนวันท่ีทําตอคร้ัง       2  วัน 
คูณ  จํานวนแรงงานท่ีใช       1  คน 
คูณ  อัตราคาแรงงานตอวันตอคน      170  บาท 
คูณ  จํานวนคร้ังท่ีทําตอป      2  คร้ัง 
คาแรงงาน เทากับ       680   บาท 

คาแรงรวม        1,700  บาท 
หาร  พื้นท่ีปลูกรวม               8  ไร  
ตนทุนตอไร        212.50  บาท 

ตําบลทาตุม จํานวน 1 คน พื้นท่ี 4 ไร (ปท่ี 5-10 ปข้ึนไป) 
จํานวนวันท่ีทําตอคร้ัง       2  วัน 
คูณ  จํานวนแรงงานท่ีใช       2  คน 
คูณ  อัตราคาแรงงานตอวันตอคน      170  บาท 
คูณ  จํานวนคร้ังท่ีทําตอป      3  คร้ัง 
คาแรงงาน เทากับ       2,040  บาท 
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ตําบลน้ําดิบ จํานวน 2 ราย พื้นท่ี  4 ไร (ปท่ี 5-10 ปข้ึน) 
คนท่ี 1 

จํานวนวันท่ีทําตอคร้ัง       1  วัน 
คูณ  จํานวนแรงงานท่ีใช       2  คน 
คูณ  อัตราคาแรงงานตอวันตอคน      170  บาท 
คูณ  จํานวนคร้ังท่ีทําตอป      2  คร้ัง 
คาแรงงาน เทากับ       680   บาท 

คนท่ี 2 
จํานวนวันท่ีทําตอคร้ัง       2  วัน 
คูณ  จํานวนแรงงานท่ีใช       1  คน 
คูณ  อัตราคาแรงงานตอวันตอคน      170  บาท 
คูณ  จํานวนคร้ังท่ีทําตอป      3  คร้ัง 
คาแรงงาน เทากับ       1,020   บาท 

คาแรงรวม        3,740  บาท 
หาร  พื้นท่ีปลูกรวม       8  ไร  
ตนทุนตอไร        467.50  บาท 

สวนอีก  2 กรณีและในพื้นท่ี  6-10 ไร  ใชวิ ธี คํานวณเหมือนกันโดยไดขอมูลจาก
แบบสอบถามผลที่ไดจากการคํานวณนํามาบันทึกดังแสดงในตารางท่ี 4-35 
 
ตัวอยางท่ี ข.9 แสดงการคํานวณคาแรงตัดแตงก่ิง กรณีผลิตลําไยนอกฤดูอยางเดียว พื้นท่ี 1-5 ไร
จํานวน 3 คน พื้นท่ีปลูกรวม 8 ไร โดยใชสูตรในการคํานวณดังนี้ 
 
คาแรงงานรวม = จํานวนวันท่ีทํา/คร้ัง(วัน) x จํานวนแรงงาน(คน) x อัตราคาแรงงาน(บาท) 
 
คาแรงงานตอไร  =   คาแรงงานรวม 
     จํานวนไรรวม 
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ตําบลทาตุม จํานวน 1 คน (ปท่ี 2-4) 
จํานวนวันท่ีทําตอคร้ัง       3  วัน 
คูณ  จํานวนแรงงานท่ีใช       1  คน  
คูณ  อัตราคาแรงงานตอวันตอคน      200  บาท 
คาแรงงาน เทากับ       600  บาท 

 
ตําบลน้ําดิบ จํานวน 2 คน (ปท่ี 2-4) 
คนท่ี 1 

จํานวนวันท่ีทําตอคร้ัง       2  วัน 
คูณ  จํานวนแรงงานท่ีใช       1  คน  
คูณ  อัตราคาแรงงานตอวันตอคน      170  บาท 
คาแรงงาน เทากับ       340  บาท 

คนท่ี 2 
จํานวนวันท่ีทําตอคร้ัง       2  วัน 
คูณ  จํานวนแรงงานท่ีใช       2 คน  
คูณ  อัตราคาแรงงานตอวันตอคน      170  บาท 
คาแรงงาน เทากับ       680  บาท 

คาแรงรวม        1,620  บาท 
หาร  พื้นท่ีปลูกรวม              8  ไร 
ตนทุนตอไร        202.50   บาท 

 
ตําบลทาตุม จํานวน 1 คน (ปท่ี 5-10 ปข้ึนไป) 

จํานวนวันท่ีทําตอคร้ัง       3  วัน 
คูณ  จํานวนแรงงานท่ีใช       2  คน  
คูณ  อัตราคาแรงงานตอวันตอคน      200  บาท 
คาแรงงาน เทากับ       1,200  บาท 
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ตําบลน้ําดิบ จํานวน 2 คน (ปท่ี 5-10 ปข้ึนไป) 
คนท่ี 1  

จํานวนวันท่ีทําตอคร้ัง       2  วัน 
คูณ  จํานวนแรงงานท่ีใช       2  คน  
คูณ  อัตราคาแรงงานตอวันตอคน      200  บาท 
คาแรงงาน เทากับ       800  บาท 

คนท่ี 2 
จํานวนวันท่ีทําตอคร้ัง       3  วัน 
คูณ  จํานวนแรงงานท่ีใช       2  คน  
คูณ  อัตราคาแรงงานตอวันตอคน      200  บาท 
คาแรงงาน เทากับ       1,200  บาท 

คาแรงรวม        3,200    บาท 
หาร  พื้นท่ีปลูกรวม           8      ไร 
ตนทุนตอไร          400       บาท 

สวนอีก  2 กรณีและในพื้นท่ี  6-10 ไร  ใชวิ ธี คํานวณเหมือนกันโดยไดขอมูลจาก
แบบสอบถามผลที่ไดจากการคํานวณนํามาบันทึกดังแสดงในตารางท่ี 4-36 
 
ตัวอยางท่ี ข.10 แสดงการคํานวณคาไมค้ํา กรณีผลิตนอกฤดูอยางเดียว พื้นท่ี 1-5 ไร จํานวน 3 คน 
พื้นท่ีปลูกรวม 8 ไร โดยใชสูตรดังนี้ 
 
คาไมคํ้ารวม  =    จํานวนตนรวม   x   จํานวนไมคํ้าตอตน  x  ราคาไมคํ้าตออัน   
 
คาไมคํ้าตอไร =   คาไมคํ้ารวม 
     จํานวนไร 
ตําบลทาตุม จํานวน 1 คน (ปท่ี 3) 

จํานวนตนท่ีปลูก       100  ตน 
คูณ จํานวนไมคํ้าท่ีใชตอตน     3  อัน 
คูณ ราคาไมคํ้าตออัน       10  บาท 
คาไมคํ้า เทากับ        3,000  บาท 
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ตําบลน้ําดิบ จํานวน 2 คน (ปท่ี 3) 
คนท่ี 1 

จํานวนตนท่ีปลูก       25  ตน 
คูณ จํานวนไมคํ้าท่ีใชตอตน     3  อัน 
คูณ ราคาไมคํ้าตออัน       20  บาท 
คาไมคํ้า เทากับ        1,500  บาท 

คนท่ี 2 
จํานวนตนท่ีปลูก       600  ตน 
คูณ จํานวนไมคํ้าท่ีใชตอตน     3  อัน 
คูณ ราคาไมคํ้าตออัน       15  บาท 
คาไมคํ้า เทากับ        2,700  บาท 
 
ดังนั้นคาไมคํ้ารวม เทากับ     7,200  บาท 
หาร  พื้นท่ีปลูกรวม       8  ไร 
ตนทุนตอไร เทากับ      900  บาท 

 
ตําบลทาตุม จํานวน 1 คน (ปท่ี 5) 

จํานวนตนท่ีปลูก       100  ตน 
คูณ จํานวนไมคํ้าท่ีใชตอตน     6  อัน 
คูณ ราคาไมคํ้าตออัน       10  บาท 
คาไมคํ้า เทากับ        6,000  บาท 

 
ตําบลน้ําดิบ จํานวน 2 คน (ปท่ี 5) 
คนท่ี 1 

จํานวนตนท่ีปลูก       25  ตน 
คูณ จํานวนไมคํ้าท่ีใชตอตน     6  อัน 
คูณ ราคาไมคํ้าตออัน       20  บาท 
คาไมคํ้า เทากับ        3,000  บาท 
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คนท่ี 2 
จํานวนตนท่ีปลูก       60  ตน 
คูณ จํานวนไมคํ้าท่ีใชตอตน     6  อัน 
คูณ ราคาไมคํ้าตออัน       15  บาท 
คาไมคํ้า เทากับ        5,400  บาท 

ดังนั้นคาไมคํ้ารวม เทากับ     14,400  บาท 
หาร  พื้นท่ีปลูกรวม       8  ไร 
ตนทุนตอไร เทากับ      1,800  บาท 

 
ตําบลทาตุม จํานวน 1 คน (ปท่ี 7) 

จํานวนตนท่ีปลูก       100  ตน 
คูณ จํานวนไมคํ้าท่ีใชตอตน     8  อัน 
คูณ ราคาไมคํ้าตออัน       10  บาท 
คาไมคํ้า เทากับ        8,000  บาท 

 
ตําบลน้ําดิบ จํานวน 2 คน (ปท่ี 7) 
คนท่ี 1  

จํานวนตนท่ีปลูก       25  ตน 
คูณ จํานวนไมคํ้าท่ีใชตอตน     8  อัน 
คูณ ราคาไมคํ้าตออัน       20  บาท 
คาไมคํ้า เทากับ        4,000  บาท 

คนท่ี 2 
จํานวนตนท่ีปลูก       60  ตน 
คูณ จํานวนไมคํ้าท่ีใชตอตน     8  อัน 
คูณ ราคาไมคํ้าตออัน       15  บาท 
คาไมคํ้า เทากับ        7,200  บาท 

ดังนั้นคาไมคํ้ารวม เทากับ     19,200  บาท 
หาร  พื้นท่ีปลูกรวม       8  ไร 
ตนทุนตอไร เทากับ      2,400  บาท 
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ตําบลทาตุม จํานวน 1 คน (ปท่ี 9) 
จํานวนตนท่ีปลูก       100  ตน 
คูณ จํานวนไมคํ้าท่ีใชตอตน     10  อัน 
คูณ ราคาไมคํ้าตออัน       10  บาท 
คาไมคํ้า เทากับ        10,000  บาท 

 
ตําบลน้ําดิบ จํานวน 2 คน (ปท่ี 9) 
คนท่ี 1 

จํานวนตนท่ีปลูก       25  ตน 
คูณ จํานวนไมคํ้าท่ีใชตอตน     10 อัน 
คูณ ราคาไมคํ้าตออัน       20  บาท 
คาไมคํ้า เทากับ        5,000  บาท 

คนท่ี 2 
จํานวนตนท่ีปลูก       60  ตน 
คูณ จํานวนไมคํ้าท่ีใชตอตน     10  อัน 
คูณ ราคาไมคํ้าตออัน       15  บาท 
คาไมคํ้า เทากับ        9,000  บาท 

ดังนั้นคาไมคํ้ารวม เทากับ      24,000  บาท 
หาร  พื้นท่ีปลูกรวม       8  ไร 
ตนทุนตอไร เทากับ      3,000  บาท 

 
ตําบลทาตุม จํานวน 1 คน (ปท่ี 11) 

จํานวนตนท่ีปลูก       100  ตน 
คูณ จํานวนไมคํ้าท่ีใชตอตน     11  อัน 
คูณ ราคาไมคํ้าตออัน       10  บาท 
คาไมคํ้า เทากับ        11,000  บาท 
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ตําบลน้ําดิบ จํานวน 2 คน (ปท่ี 11) 
คนท่ี 1 

จํานวนตนท่ีปลูก       25  ตน 
คูณ จํานวนไมคํ้าท่ีใชตอตน     11  อัน 
คูณ ราคาไมคํ้าตออัน       20  บาท 
คาไมคํ้า เทากับ        5,500  บาท 

คนท่ี 2  
จํานวนตนท่ีปลูก       60  ตน 
คูณ จํานวนไมคํ้าท่ีใชตอตน     11  อัน 
คูณ ราคาไมคํ้าตออัน       15  บาท 
คาไมคํ้า เทากับ        9,900  บาท 

ดังนั้นคาไมคํ้ารวม เทากับ     26,400  บาท 
หาร  พื้นท่ีปลูกรวม       8  ไร 
ตนทุนตอไร       3,300  บาท 

สวนอีก  2 กรณีและในพื้นท่ี  6-10 ไร  ใชวิ ธี คํานวณเหมือนกันโดยไดขอมูลจาก
แบบสอบถามผลที่ไดจากการคํานวณนํามาบันทึกดังแสดงในตารางท่ี 4-37 
 
ตัวอยางท่ี ข.11 แสดงการคํานวณคาน้ํามันเบนซิน คาน้ํามันหลอล่ืน และคาไฟฟา กรณีผลิตลําไย
นอกฤดูอยางเดียว พื้นท่ี 1-5 ไร จํานวน 3 ราย พื้นท่ีปลูกรวม 8 ไร 
 
คาน้ํามันเบนซินรวม   =   ปริมาณนํ้ามัน/คร้ัง(ลิตร) x ราคาน้ํามัน(บาท) x จํานวนคร้ัง/ป(คร้ัง) 
คาน้ํามันเบนซินตอไร =    จํานวนเงินรวม 
           จํานวนไร 
คาน้ํามันเบนซิน 
ตําบลทาตุม จํานวน 1 คน พื้นท่ีปลูก 4 ไร 

ปริมาณนํ้ามันท่ีใชตอคร้ัง      8   ลิตร 
คูณ  ราคาน้ํามันลิตรละ       36.34   บาท  
คูณ  จํานวนท่ีใชตอป       4   คร้ัง 
คาน้ํามันเบนซิน เทากับ       1,162.88  บาท 
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ตําบลน้ําดิบ  จํานวน 2 คน พื้นท่ีปลูก 4 ไร 
คนท่ี 1 

ปริมาณนํ้ามันท่ีใชตอคร้ัง      2   ลิตร 
คูณ  ราคาน้ํามันลิตรละ       36.34   บาท  
คูณ  จํานวนท่ีใชตอป       4   คร้ัง 
คาน้ํามันเบนซิน เทากับ       290.72   บาท 

คนท่ี 2 
ปริมาณนํ้ามันท่ีใชตอคร้ัง      6   ลิตร 
คูณ  ราคาน้ํามันลิตรละ       36.34   บาท  
คูณ  จํานวนท่ีใชตอป       4   คร้ัง 
คาน้ํามันเบนซิน เทากับ       872.16   บาท 

ดังนั้นคาน้ํามันเบนซินรวม เทากับ     2,325.76  บาท 
หาร  พื้นท่ีปลูกรวม       8   ไร 
ตนทุนตอไร เทากับ       290.72   บาท 

 
คาน้ํามันหลอล่ืน(จากการสอบถาม) 
ตําบลทาตุม  

ใชน้ํามันหลอล่ืนประมาณ      280   บาท  
 
ตําบลน้ําดิบ  

คนท่ี 1  ใชน้ํามันหลอล่ืนประมาณ     100   บาท 
คนท่ี 2  ใชน้ํามันหลอล่ืนประมาณ     300   บาท 

ดังนั้นคาน้ํามันหลอล่ืนเทากับ      680   บาท 
หาร  พื้นท่ีปลูก        8   ไร 
ตนทุนตอไร        85   บาท 

 
คาไฟฟา 
ตําบลทาตุม  

ใชไฟฟาคร้ังละ 40 บาท จํานวน 8 คร้ังเปนจํานวนเงิน   320  บาท 
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ตําบลน้ําดิบ 
คนท่ี 1  ใชไฟฟาคร้ังละ 15 บาท จํานวน 6 คร้ัง เปนจํานวนเงิน  90  บาท 
คนท่ี 2  ใชไฟฟา คร้ังละ 20 บาท จํานวน 8 คร้ังเปนจํานวนเงิน  160  บาท 

ดังนั้นคาไฟฟารวมเทากับ      570  บาท 
หาร  พื้นท่ีปลูก        8  ไร  
ตนทุนตอไร        71.25  บาท 

สวนอีก 2 กรณี รวมถึงการคํานวณในปท่ี 5 ข้ึนไป และในพื้นท่ี 6-10 ไร ใชวิธีคํานวณ
เหมือนกันโดยไดขอมูลจากแบบสอบถามผลท่ีไดจากการคํานวณนํามาบันทึกดังแสดงในตารางที่ 
4-38 ถึง ตารางท่ี 4-39  

คาเชาท่ีดินตอไร  = คาเชารวมท้ังส้ิน 
            จํานวนไร 
 
ตัวอยางท่ี ข.12 แสดงการคํานวณคาเชาท่ีดิน พื้นท่ี 1-5 ไร 
กรณีผลิตลําไยในฤดูอยางเดียว (มีท้ังการเชาซ้ือ และเชา) 

คาเชารวมท้ังส้ิน       260,280  บาท 
หาร พื้นท่ีปลูกรวม      228   ไร 
คาเชาท่ีดินตอไร      1,141.58  บาท 

 
กรณีผลิตลําไยท้ังในและนอกฤด ู (ไมมีการเชาซ้ือ มีแตเฉพาะการเชา)  

คาเชารวมท้ังส้ิน       3,960   บาท 
หาร พื้นท่ีปลูกรวม      33   ไร 
คาเชาท่ีดินตอไร      120   บาท 

 
กรณีผลิตลําไยนอกฤดูอยางเดียว (ไมมีการเชาซ้ือ มีแตเฉพาะการเชา) 

คาเชารวมท้ังส้ิน       960   บาท 
หาร พื้นท่ีปลูกรวม      8   ไร 
คาเชาท่ีดินตอไร      120   บาท 
การคํานวณ พื้นท่ี 6-10 ไร ใชวิธีการคํานวณ แบบเดียวกัน โดยไดขอมูลจากแบบสอบถาม

ผลท่ีไดจากการคํานวณนํามาบันทึกดังแสดงในตารางท่ี 4-40  
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ตัวอยางท่ี ข.13 แสดงการคํานวณคาภาษีท่ีดิน พื้นท่ี 1-5 ไร 
คาภาษีท่ีดินตอไร  = ภาษีท่ีดินรวมท้ังส้ิน 

                  จํานวนไร 
กรณีผลิตลําไยในฤดูอยางเดียว 

เชาท่ีดินจํานวน       228   ไร  
คูณ  อัตราภาษีท่ีดินไรละ      40   บาท 
ภาษีท่ีดิน เทากับ      9,120   บาท 

ไมเชาท่ีดิน       437   ไร 
คูณ  ภาษีท่ีนาไรละ      5   บาท  
ภาษีท่ีดิน เทากับ      2,185   บาท 

ดังนั้น คาภาษีท่ีดินรวมเทากับ     11,305   บาท 
หาร พื้นท่ีปลูกรวม      665   ไร 
ตนทุนเฉล่ียตอไร เทากับ     17   บาท 

กรณีผลิตลําไยท้ังในและนอกฤดู  
เชาท่ีดินจํานวน       33   ไร  
คูณ  อัตราภาษีท่ีดินไรละ      40   บาท 
ภาษีท่ีดิน เทากับ      1,320   บาท 
หาร  พื้นท่ีปลูกรวม      33   ไร 
ตนทุนเฉล่ียตอไร เทากับ     40   บาท 

กรณีผลิตลําไยนอกฤดูอยางเดียว 
เชาท่ีดินจํานวน       8   ไร  
คูณ  อัตราภาษีท่ีดินไรละ      40   บาท 
ภาษีท่ีดิน เทากับ      320   บาท 
หาร  พื้นท่ีปลูกรวม      8   ไร 
ตนทุนเฉล่ียตอไร       40   บาท  

การคํานวณ พื้นท่ี 6-10 ไร ใชวิธีการคํานวณ แบบเดียวกัน โดยไดขอมูลจากแบบสอบถาม
ผลท่ีไดจากการคํานวณนํามาบันทึกดังแสดงในตารางท่ี 4-41 
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ตัวอยางท่ี ข.14 แสดงการคํานวณดอกเบ้ียจาย พื้นท่ี 1-5 ไร 
ดอกเบ้ียจายตอไร = ดอกเบ้ียจายท้ังส้ิน 

                จํานวนไร 
 
กรณีผลิตลําไยในฤดูอยางเดียว  

จํานวนเงินกูรวม      2,309,000  บาท  
คูณ  อัตราดอกเบ้ียรอยละ     6.75  
คาดอกเบ้ียจายเทากับ     155,857.50  บาท 
หาร พื้นท่ีท่ีกู      143   ไร 
ตนทุนเฉล่ียตอไร เทากับ     1,089.91  บาท 

 
กรณีผลิตท้ังในและนอกฤด ู

จํานวนเงินกูรวม      150,000  บาท  
คูณ  อัตราดอกเบ้ียรอยละ     6.75  
คาดอกเบ้ียจายเทากับ     10,125   บาท 
หาร พื้นท่ี      9   ไร 
ตนทุนเฉล่ียตอไร เทากับ     1,125   บาท 

 
กรณีผลิตนอกฤดูอยางเดียว 

ไมมีการกู 
 

การคํานวณ พื้นท่ี 6-10 ไร ใชวิธีการคํานวณ แบบเดียวกัน โดยไดขอมูลจากแบบสอบถาม
ผลท่ีไดจากการคํานวณนํามาบันทึกดังแสดงในตารางท่ี 4-42 
 
ตัวอยางท่ี ข.15 แสดงการคํานวณคาซอมแซม พื้นท่ี 1-5 ไร ปท่ี 2-4 กรณีผลิตลําไยนอกฤดูอยาง
เดียว  
 
คาซอมแซมตอไร(บาท) = คาซอมแซมเคร่ืองมือและอุปกรณตอป(บาท) 
     จํานวนพื้นท่ี(ไร)  
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เคร่ืองสูบน้ําราคารวม      130,000  บาท 
คูณ  อัตราคาซอมแซมรอยละ     3 
ดังนั้นคาซอมแซมตอปเทากับ     3,900   บาท 
หาร  พื้นท่ีปลูกรวม      8   ไร  
ตนทุนเฉล่ียตอไร      487.50   บาท 

 
เคร่ืองพนยาราคารวม      13,100   บาท 
คูณ  อัตราคาซอมแซมรอยละ                 3 
ดังนั้นคาซอมแซมตอปเทากับ     393   บาท 
หาร  พื้นท่ีปลูกรวม      8   ไร  
ตนทุนเฉล่ียตอไร      49.13   บาท 
 
เคร่ืองตัดหญาราคารวม      11,750   บาท  
คูณ  อัตราคาซอมแซมรอยละ     3 
ดังนั้นคาซอมแซมตอปเทากับ     352.50   บาท 
หาร  พื้นท่ีปลูกรวม      8   ไร  
ตนทุนเฉล่ียตอไร      44.06   บาท 

 

การคํานวณกรณีอ่ืนและพื้นท่ี 6-10 ไร ใชวิธีการคํานวณแบบเดียวกัน โดยไดขอมูลจาก
แบบสอบถามผลที่ไดจากการคํานวณนําไปบันทึกดังแสดงในตารางท่ี 4-43 ถึง ตารางท่ี 4-48 
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ตารางที่ ข.1 แสดงราคาที่เกษตรกรขายไดรายเดือน : ลําไยทั้งชอพันธุอีดอผลขนาดคละ 
ป ม.ค. ก.พ. มี.ค. เม.ย. พ.ค. มิ.ย. ก.ค. ส.ค. ก.ย. ต.ค. พ.ย. ธ.ค. 

2543 32.78 33.71 29.75 34.19 32.44 22.58 14.02 10.87 21.33 21.00 27.33 34.00 
2544 30.00 32.00 29.25 27.00 34.00 33.59 22.51 26.97 25.75 24.40 16.60 - 

2545 - - - - - 21.15 12.99 8.87 16.40 20.75 23.50 24.00 
2546 19.50 18.00 - - - 21.62 17.12 11.30 10.70 - 15.00 18.83 
2547 21.12 22.55 22.60 22.60 16.60 16.00 7.36 7.97 12.51 18.25 24.40 21.84 
2548 22.90 13.25 11.94 11.00 13.25 14.94 11.63 9.63 11.67 22.00 22.12 20.62 
2549 24.75 24.12 24.25 21.00 21.80 22.00 10.15 8.60 14.28 16.22 15.41 16.37 
2550 18.58 20.44 22.10 16.60 - - 9.47 7.78 12.00 19.73 19.50 21.65 
2551 22.50 22.00 19.50 21.50 23.50 16.50 14.90 19.96 24.12 18.94 22.06 24.78 
2552 23.79 21.75 19.90 19.98 21.00 17.91 9.80 9008 10.15 - - - 

ที่มา : สํานักงานเศรษฐกิจการเกษตร กระทรวงเกษตรและสหกรณ (2552) 
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ตัวอยางท่ี ข.15 แสดงการคํานวณรายไดจากการจําหนายลําไยตอไรตอป พื้นท่ี 1-5 ไร ของ
เกษตรกรตําบลน้ําดิบและตําบลทาตุม  

ปริมาณผลผลิตรวม   =   ปริมาณผลผลิตโดยเฉล่ียตอตน  x  จํานวนตน 

รายไดจากการจําหนายลําไย = ปริมาณผลผลิตรวม  x  ราคาเฉล่ีย 

รายไดตอไร  =  รายไดจากการจําหนายลําไยรวม 
                     จํานวนไร 

กรณีผลิตลําไยในฤดูอยางเดียว 

ปท่ี 5   ปริมาณผลผลิตโดยเฉล่ียตอตน     50   กิโลกรัม 
คูณ  จํานวนตน     14,815   ตน 
ปริมาณผลผลิตรวม     740,750  กิโลกรัม 
คูณ  ราคาเฉล่ีย      11.74   บาท 
รายไดจากการจําหนายลําไย เทากับ    8,696,405  บาท 
หาร พื้นท่ีรวม      665   ไร 
รายไดตอไร เทากับ      13,077.30  บาท 

 
ปท่ี 6   ปริมาณผลผลิตโดยเฉล่ียตอตน     60   กิโลกรัม 

คูณ  จํานวนตน     14,815   ตน 
ปริมาณผลผลิตรวม     888,900  กิโลกรัม 
คูณ  ราคาเฉล่ีย      11.74   บาท 
รายไดจากการจําหนายลําไย เทากับ    10,435,686  บาท 
หาร พื้นท่ีรวม      665   ไร 
รายไดตอไร เทากับ      15,692.74  บาท 
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ปท่ี 7   ปริมาณผลผลิตโดยเฉล่ียตอตน     70   กิโลกรัม 
คูณ  จํานวนตน     14,815   ตน 
ปริมาณผลผลิตรวม     1,037,050 กิโลกรัม 
คูณ  ราคาเฉล่ีย      11.74   บาท 
รายไดจากการจําหนายลําไย เทากับ    12,174,967  บาท 
หาร พื้นท่ีรวม      665   ไร 
รายไดตอไร เทากับ      18,308.18  บาท 

ปท่ี 8   ปริมาณผลผลิตโดยเฉล่ียตอตน     80   กิโลกรัม 
คูณ  จํานวนตน     14,815   ตน 
ปริมาณผลผลิตรวม     1,185,200 กิโลกรัม 
คูณ  ราคาเฉล่ีย      11.74   บาท 
รายไดจากการจําหนายลําไย เทากับ    13,914,248  บาท 
หาร พื้นท่ีรวม      665   ไร 
รายไดตอไร เทากับ      20,923.73  บาท 

ปท่ี 9   ปริมาณผลผลิตโดยเฉล่ียตอตน     90   กิโลกรัม 
คูณ  จํานวนตน     14,815   ตน 
ปริมาณผลผลิตรวม     1,333,350 กิโลกรัม 
คูณ  ราคาเฉล่ีย      11.74   บาท 
รายไดจากการจําหนายลําไย เทากับ    15,653,529  บาท 
หาร พื้นท่ีรวม      665   ไร 
รายไดตอไร เทากับ      23,539.17  บาท 

ปท่ี 10   ปริมาณผลผลิตโดยเฉล่ียตอตน     100   กิโลกรัม 
คูณ  จํานวนตน     14,815   ตน 
ปริมาณผลผลิตรวม     1,481,500 กิโลกรัม 
คูณ  ราคาเฉล่ีย      11.74   บาท 
รายไดจากการจําหนายลําไย เทากับ    17,392,810  บาท 
หาร พื้นท่ีรวม      665   ไร 
รายไดตอไร เทากับ      26,154.61  บาท 



 170

กรณีผลิตลําไยท้ังในและนอกฤดู 
ปท่ี 5   
(ในสวนในฤดู)   ปริมาณผลผลิตโดยเฉล่ียตอตน    50   กิโลกรัม 

คูณ จํานวนตน     385   ตน 
ปริมาณผลผลิตรวม    19,250  กิโลกรัม 
คูณ ราคาเฉล่ีย      11.74   บาท 
รายไดจากการจําหนายลําไย เทากับ   225,995  บาท 

(ในสวนนอกฤดู)ปริมาณผลผลิตโดยเฉล่ียตอตน    40   กิโลกรัม 
คูณ จํานวนตน     330   ตน 
ปริมาณผลผลิตรวม    13,200  กิโลกรัม 
คูณ ราคาเฉล่ีย      21.28   บาท 
รายไดจากการจําหนายลําไย เทากับ   280,896  บาท 
 
รายไดจากการจําหนายลําไยรวม เทากับ  506,891  บาท 
หาร พื้นท่ีรวม      33   ไร 
รายไดตอไร เทากับ     15,360.33  บาท 

 
ปท่ี 6   
(ในสวนในฤดู)   ปริมาณผลผลิตโดยเฉล่ียตอตน    60   กิโลกรัม 

คูณ จํานวนตน     385   ตน 
ปริมาณผลผลิตรวม    23,100  กิโลกรัม 
คูณ ราคาเฉล่ีย      11.74   บาท 
รายไดจากการจําหนายลําไย เทากับ   271,194  บาท 

(ในสวนนอกฤดู)ปริมาณผลผลิตโดยเฉล่ียตอตน    50   กิโลกรัม 
คูณ จํานวนตน     330   ตน 
ปริมาณผลผลิตรวม    16,500  กิโลกรัม 
คูณ ราคาเฉล่ีย      21.28   บาท 
รายไดจากการจําหนายลําไย เทากับ   351,120  บาท 
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รายไดจากการจําหนายลําไยรวม เทากับ  622,314  บาท 
หาร พื้นท่ีรวม      33   ไร 
รายไดตอไร เทากับ     18,858  บาท 

ปท่ี 7   
(ในสวนในฤดู)   ปริมาณผลผลิตโดยเฉล่ียตอตน    70   กิโลกรัม 

คูณ จํานวนตน     385   ตน 
ปริมาณผลผลิตรวม    26,950  กิโลกรัม 
คูณ ราคาเฉล่ีย      11.74   บาท 
รายไดจากการจําหนายลําไย เทากับ   316,393  บาท 

(ในสวนนอกฤดู)ปริมาณผลผลิตโดยเฉล่ียตอตน    60   กิโลกรัม 
คูณ จํานวนตน     330   ตน 
ปริมาณผลผลิตรวม    19,800  กิโลกรัม 
คูณ ราคาเฉล่ีย      21.28   บาท 
รายไดจากการจําหนายลําไย เทากับ   421,344  บาท 
 
รายไดจากการจําหนายลําไยรวม เทากับ  737,737  บาท 
หาร พื้นท่ีรวม      33   ไร 
รายไดตอไร เทากับ     22,355.67  บาท 

ปท่ี 8   
(ในสวนในฤดู)   ปริมาณผลผลิตโดยเฉล่ียตอตน    80   กิโลกรัม 

คูณ จํานวนตน     385   ตน 
ปริมาณผลผลิตรวม    30,800  กิโลกรัม 
คูณ ราคาเฉล่ีย      11.74   บาท 
รายไดจากการจําหนายลําไย เทากับ   361,592  บาท 
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(ในสวนนอกฤดู)ปริมาณผลผลิตโดยเฉล่ียตอตน    70   กิโลกรัม 
คูณ จํานวนตน     330   ตน 
ปริมาณผลผลิตรวม    23,100  กิโลกรัม 
คูณ ราคาเฉล่ีย      21.28   บาท 
รายไดจากการจําหนายลําไย เทากับ   491,568  บาท 
 
รายไดจากการจําหนายลําไยรวม เทากับ  853,160  บาท 
หาร พื้นท่ีรวม      33   ไร 
รายไดตอไร เทากับ     25,853.33  บาท 

ปท่ี 9   
(ในสวนในฤดู)   ปริมาณผลผลิตโดยเฉล่ียตอตน    90   กิโลกรัม 

คูณ จํานวนตน     385   ตน 
ปริมาณผลผลิตรวม    34,650  กิโลกรัม 
คูณ ราคาเฉล่ีย      11.74   บาท 
รายไดจากการจําหนายลําไย เทากับ   406,791  บาท 

(ในสวนนอกฤดู)ปริมาณผลผลิตโดยเฉล่ียตอตน    80   กิโลกรัม 
คูณ จํานวนตน     330   ตน 
ปริมาณผลผลิตรวม    26,400  กิโลกรัม 
คูณ ราคาเฉล่ีย      21.28   บาท 
รายไดจากการจําหนายลําไย เทากับ   561,792  บาท 
 
รายไดจากการจําหนายลําไยรวม เทากับ  968,583  บาท 
หาร พื้นท่ีรวม      33   ไร 
รายไดตอไร เทากับ     29,351   บาท 
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ปท่ี 10   
(ในสวนในฤดู)   ปริมาณผลผลิตโดยเฉล่ียตอตน    100   กิโลกรัม 

คูณ จํานวนตน     385   ตน 
ปริมาณผลผลิตรวม    38,500  กิโลกรัม 
คูณ ราคาเฉล่ีย      11.74   บาท 
รายไดจากการจําหนายลําไย เทากับ   451,990  บาท 

(ในสวนนอกฤดู)ปริมาณผลผลิตโดยเฉล่ียตอตน    90   กิโลกรัม 
คูณ จํานวนตน     330   ตน 
ปริมาณผลผลิตรวม    29,700  กิโลกรัม 
คูณ ราคาเฉล่ีย      21.28   บาท 
รายไดจากการจําหนายลําไย เทากับ   632,016  บาท 
 
รายไดจากการจําหนายลําไยรวม เทากับ  1,084,006 บาท 
หาร พื้นท่ีรวม      33   ไร 
รายไดตอไร เทากับ     32,848.67  บาท 

หมายเหตุ ลําไยนอกฤดูจะมีปริมาณผลผลิตนอยกวาลําไยในฤดูประมาณ 10 กิโลกรัม
เนื่องจากเกษตรกรจะมีการคัดออกใหเหลือแตผลสมบูรณ(จากการสอบถาม) 

กรณีผลิตลําไยนอกฤดูอยางเดียว 

ปท่ี 5   ปริมาณผลผลิตโดยเฉล่ียตอตน     40   กิโลกรัม 
คูณ  จํานวนตน     185   ตน 
ปริมาณผลผลิตรวม     7,400  กิโลกรัม 
คูณ  ราคาเฉล่ีย      21.28   บาท 
รายไดจากการจําหนายลําไย เทากับ    157,472  บาท 
หาร พื้นท่ีรวม      8   ไร 
รายไดตอไร เทากับ      19,684   บาท 
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ปท่ี 6   ปริมาณผลผลิตโดยเฉล่ียตอตน     50   กิโลกรัม 
คูณ  จํานวนตน     185   ตน 
ปริมาณผลผลิตรวม     9,250  กิโลกรัม 
คูณ  ราคาเฉล่ีย      21.28   บาท 
รายไดจากการจําหนายลําไย เทากับ    196,840  บาท 
หาร พื้นท่ีรวม      8   ไร 
รายไดตอไร เทากับ      24,605   บาท 

ปท่ี 7   ปริมาณผลผลิตโดยเฉล่ียตอตน     60   กิโลกรัม 
คูณ  จํานวนตน     185   ตน 
ปริมาณผลผลิตรวม     11,100  กิโลกรัม 
คูณ  ราคาเฉล่ีย      21.28   บาท 
รายไดจากการจําหนายลําไย เทากับ    236,208  บาท 
หาร พื้นท่ีรวม      8   ไร 
รายไดตอไร เทากับ      29,526   บาท 

ปท่ี 8   ปริมาณผลผลิตโดยเฉล่ียตอตน     70   กิโลกรัม 
คูณ  จํานวนตน     185   ตน 
ปริมาณผลผลิตรวม     12,950  กิโลกรัม 
คูณ  ราคาเฉล่ีย      21.28   บาท 
รายไดจากการจําหนายลําไย เทากับ    275,576  บาท 
หาร พื้นท่ีรวม      8   ไร 
รายไดตอไร เทากับ      34,447   บาท 

ปท่ี 9   ปริมาณผลผลิตโดยเฉล่ียตอตน     80   กิโลกรัม 
คูณ  จํานวนตน     185   ตน 
ปริมาณผลผลิตรวม     14,800  กิโลกรัม 
คูณ  ราคาเฉล่ีย      21.28   บาท 
รายไดจากการจําหนายลําไย เทากับ    314,944  บาท 
หาร พื้นท่ีรวม      8   ไร 
รายไดตอไร เทากับ      39,368   บาท 
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ปท่ี 10   ปริมาณผลผลิตโดยเฉล่ียตอตน     90   กิโลกรัม 
คูณ  จํานวนตน     185   ตน 
ปริมาณผลผลิตรวม     16,500  กิโลกรัม 
คูณ  ราคาเฉล่ีย      21.28   บาท 
รายไดจากการจําหนายลําไย เทากับ    351,120  บาท 
หาร พื้นท่ีรวม      8   ไร 
รายไดตอไร เทากับ      43,890   บาท 

 
ในพื้นท่ี 6-10 ไร ใชวิธีการคํานวณแบบเดียวกัน ผลท่ีไดแสดงดังตารางท่ี 4-55 ถึง ตารางท่ี 4-60 
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ประวัติผูเขียน 

 
ชื่อ-สกุล นางจริยา   หม่ืนแกว 
วันเดือนปเกิด 24  ตุลาคม 2515 
ประวัติการศึกษา พ.ศ. 2539-2540 ประกาศนียบัตรวิชาชีพครู : มหาวิทยาลัยมหามกุฏ 
   ราชวิทยาลัยเขตพระนคร กรุงเทพมหานคร 
 พ.ศ. 2534 - 2538 ปริญญาตรี : บัญชีบัณฑิต มหาวิทยาลัยพายัพ  
  จังหวัดเชียงใหม 
 พ.ศ. 2532 - 2538 มัธยมศึกษาตอนตน - มัธยมศึกษาตอนปลาย : 
  โรงเรียนสวนบุญโญปถัมภ ลําพูน จังหวัดลําพูน 
ประวัติการทํางาน พ.ศ. 2547 – ปจจุบัน เลขานุการและเจาหนาท่ีการเงินศูนยเทคโนโลยีชีวภาพ 
  เกษตร คณะเกษตรศาสตร มหาวิทยาลัยเชียงใหม 
 พ.ศ. 2545 – 2547 ประกอบธุรกิจสวนตัว 
 พ.ศ. 2539 – 2545 อาจารยสอนวิชาบัญชีโรงเรียนพณิชยการเชียงใหม  
           จังหวัดเชียงใหม 

 


